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ACTA NÚMERO 19/XI/1ª 
04.Fevereiro.2010  

 
 
Aos 04 dias do mês de Fevereiro de 2010, pelas 12:00 horas, reuniu, na Sala 9 do Palácio de São 
Bento,  em  Lisboa,  a  Comissão  de  Educação  e  Ciência,  na  presença  dos  Senhores  Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte  integrante desta acta, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação das actas  
 
Acta nº 15 – Reunião de 20 de Janeiro 
Acta nº 16 – Reunião de 26 de Janeiro (09h30) 
Acta nº 17 – Reunião de 26 de Janeiro (15h00) 
Acta nº 18 – Reunião de 27 de Janeiro (10h00) 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Petição nº 19/XI/1ª da iniciativa da Plataforma de Objecção ao Biotério “Por uma Ciência 
mais ética rigorosa e benéfica e contra os biotérios comerciais” 

 
Nota de Admissibilidade – Apreciação e votação 
Deputado Relator: a indicar pelo PSD 
 

5. Requerimento  apresentado  pelo  GP  do  BE  –  para  que  no  âmbito  da  requalificação  e 
modernização  das  escolas  secundárias  do  país  se  realize  uma  audição  conjunta  com  a 
Comissão Parlamentar de Obras Públicas: Conselho de Administração da Parque Escolar; 
Bastonário da Ordem dos Arquitectos; Direcção da AECOPS e Direcção AICCOPN. 

 
• Apreciação e votação 

 
6. Propostas de alterações ao Decreto‐Lei n.º 207/2009, de 31 de Agosto, que “Procede à 

alteração  do  Estatuto  de  carreira  do  Pessoal  Docente  do  Ensino  Superior  Politécnico” 
apresentadas pelo PSD, CDS/PP, BE, PCP e no âmbitos das Apreciações Parlamentares nºs 
2, 6, 22 e 24 e proposta do PS 

 

• Discussão e votação na especialidade 
 

7. Outros Assuntos 
 
 

8. Data da próxima reunião 
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Dia 09.Fevereiro.2010 – 10h00 e 15h00 
 
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A proposta de ordem do dia foi aprovada por unanimidade, verificando‐se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação das actas 
 

As actas nº 15, 16, 17 e 18, relativas às reuniões dos dias 20 de Janeiro, 26 de Janeiro (09h30 e 
15h00) e 27 de Janeiro, respectivamente, foram aprovadas por unanimidade, registando‐se a 
ausência do PEV. 

 
3. Comunicações do Presidente 

 

3.1. O Senhor Presidente  transmitiu que baixou à Comissão a Proposta de Lei nº 09/XI/1ª – 
Orçamento do Estado para 2010, tendo a COF solicitado o envio do respectivo parecer até 
09.Fevereiro.2010, às 12h00.  

 
Nesta  sequência,  foi  agendada  para  o  dia  09.Fevereiro.2010,  às  10h00,  a  apreciação  e 
votação  do  parecer,  tendo  o  PSD,  a  quem  cabia  a  designação  do  relator,  indicado  a 
Senhora Deputada Margarida Almeida. 
 

3.2. Baixou  também  à Comissão o  Projecto de  Lei  nº  137/XI/1ª  (PCP)  ‐ Define  o  regime  de 
certificação e adopção dos manuais escolares, garantindo a sua gratuitidade. 

   
A apresentação do Projecto de Lei foi agendada para o dia 09 de Fevereiro e a apreciação 
do respectivo parecer para a reunião de 19 de Fevereiro, cabendo ao CDS‐PP a indicação 
do relator. 

 
3.3.  Baixou  ainda  à  Comissão  o  Projecto  de  Lei  nº  138/XI/1ª  (PCP)  ‐  Regime  de  apoio  à 

frequência de Estágios Curriculares. 
 
A apresentação do Projecto de Lei deverá ocorrer na reunião do dia 09 de Fevereiro e a 
apreciação do respectivo parecer no dia 19 de Fevereiro. O PSD, a quem cabia a indicação 
do relator, designou a Senhora Deputada Raquel Coelho. 

 
 
3.4. O senhor Presidente referiu‐se ao relatório da audiência concedida, no passado dia 27 de 

Janeiro, à Associação Nacional de Docentes de Educação Especial, pelo Grupo de Trabalho 
de  Ensino  Especial  e  distribuído  a  todos  os  Deputados,  não  se  tendo  registado 
intervenções sobre o mesmo.  

 
3.5.  Fez  ainda  alusão  aos  relatórios  das  audiências  concedidas  à  EPIS  ‐  Empresários  pela 

Inclusão Social e à Associação de Estudantes da Escola Superior de Educação de Coimbra, 
não se registando intervenções sobre os mesmos.  
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3.6. No  que  se  refere  ao  Café  de  Ciência,  agendado  para  o  dia  17  de Março  de  2010,  na 

Biblioteca da Assembleia da República, sobre a temática da biodiversidade, deu conta das 
seguintes propostas de entidades a convidar: 

 
Sugestão apresentadas pelo Deputado José Ferreira Gomes: 

• Prof. Doutora Patrícia Beldade ‐ Instituto de Tecnologia Química e Biológica, 
Universidade Nova de Lisboa  

• Prof. Doutor Nuno Ferrand Almeida ‐ Faculdade de Ciências, Universidade do Porto 
 
Sugestão apresentadas pelo Presidente da Comissão: 

• Prof. Doutora Maria Amélia Loução – Catedrática da Faculdade de Ciências da 
Universidade de Lisboa (Vice‐Reitora da Universidade de Lisboa)   

• Prof.  Doutor  Ricardo  Serrão  Santos  –  Catedrático  da  Universidade  dos  Açores  – 
Director do Departamento de Oceanografia e Pescas  

• Associação Nacional de Investigadores em Ciência e Tecnologia 
• Jornalistas da área da ciência:  

Filomena Naves (Diário de Notícias) 
Teresa Firmino (Público) 
Carlos Marques (Lusa) 
Virgílio Azevedo (Expresso) 
 

3.7. Deu ainda conta de um convite que o gabinete da Senhora Ministra da Educação dirigiu 
aos  Deputados  da  Comissão  para  visitarem  escolas  requalificadas  pela  Parque  Escolar 
E.P.E. 

 
  O Senhor Deputado Emídio Guerreiro (PSD) considerou que as visitas não constituem uma 

prioridade  para  a  Comissão,  entendendo  ser mais  relevante  conhecer  o  processo  de 
criação e funcionamento da Parque Escolar E.P.E. 

 
A Senhora Deputada Ana Drago (BE) pronunciou‐se no sentido de o programa das visitas 
incluir escolas onde o processo correu bem, mas também aquelas em que correu mal. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) considerou que seria mais profícuo para o trabalho de 
fiscalização política da Assembleia da República a recolha de informações no terreno, para 
que se conheçam os casos em concreto, e só depois proceder às audições na Comissão. 
 
O  Senhor Deputado Miguel  Tiago  (PCP) não  se opôs  à  realização das  visitas  às  escolas 
intervencionadas,  mas  considerou  fundamental  aferir  se  os  processos,  que  envolvem 
dinheiros do Estado, decorreram à luz da transparência.  

 
3.8.  O  Senhor  Presidente  referiu‐se  ainda  à  proposta  que  o  PCP  apresentou  ao  Grupo  de 

Trabalho  do  Estatuto  da  Carreira Docente  e  Avaliação  de Desempenho,  no  sentido  de 
serem ouvidas as várias mesas negociais constituídas pelas estruturas sindicais e recordou 
que, na reunião da Comissão de 20 de Janeiro de 2010, foi decidido que a proposta seria 
apreciada em sede de Grupo de Trabalho.  
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Todavia, e por não se ter conseguido unanimidade no seio do Grupo de Trabalho, no que 
concerne às competências que  lhe foram cometidas, foi o mesmo devolvido à Comissão, 
para que tomasse uma decisão.  
 
Após as  intervenções dos Deputados Emídio Guerreiro (PSD), Miguel Tiago (PCP) e Paula 
Barros (PS), foi decidido, por consenso, que as entidades referidas no requerimento serão 
ouvidas, separadamente, em Plenário da Comissão. 

  
3.9. Foi ainda consensualizada a distribuição dos Deputados para as sessões distritais/regionais 

do programa Parlamento dos  Jovens  (que decorrerão de 01 a 23 de Março), de acordo 
com o método d’Hondt. 
 
PS  ‐ 16 Deputados (abdicou de um Deputado, para garantir a participação do PEV) 
PSD  ‐ 15 Deputados 
CDS‐PP  ‐ 3 
BE  ‐ 3 
PCP  ‐ 2 
PEV  ‐ 1 

 
 

3.10. Foi distribuída uma proposta de calendário das actividades da Comissão previstas para o 
mês de Fevereiro, não se tendo registado intervenções sobre a mesma. 

 
3.11.  O  Senhor  Presidente  deu  ainda  conta  da  sua  participação  num  seminário  sobre 

Empreendedorismo e Educação, que decorreu em Amesterdão, no passado dia 29 de 
Janeiro. 

 
3.12. Por último, o Senhor Presidente deu conhecimento de uma comunicação do Conselho 

Coordenador dos Institutos Superiores Politécnicos, recebida no dia anterior, em que se 
reitera  a disponibilidade para  ser  recebido na Comissão, no  âmbito da  apreciação na 
especialidade  das  propostas  de  alteração  ao  Estatuto  da  Carreira Docente  do  Ensino 
Superior Politécnico. 

 
O  Senhor  Deputado  Bravo  Nico  (PS)  considerou  que  deveriam  ser  interrompidas  as 
votações  para  se  ouvir  o  CCISP,  por  entender  que  as  preocupações  deste  órgão 
decorrem  das  votações  na  Comissão  e  das  novas  propostas  de  alteração,  entretanto 
apresentadas  pelos  Grupos  Parlamentares.  Nesta  sequência,  apresentou  um 
requerimento oral no sentido de serem interrompidas as votações e ser ouvido o CCISP. 
 
O  Senhor  Deputado  José  Ferreira  Gomes  (PSD)  fez  saber  que  esteve,  nesta mesma 
semana, reunido com o Presidente do CCISP, que não terá manifestado as preocupações 
apresentadas pelo Deputado Bravo Nico, mas apenas preocupações de fundo.  
 
O  Senhor  Deputado  Miguel  Tiago  (PCP)  entendeu  não  existirem  motivos  para 
interromper  o  processo  de  votação,  uma  vez  que  o  CCISP  foi  chamado  a  enviar  um 
contributo, o que aliás fez. Por outro lado, defendeu que a mesma prorrogativa teria de 
ser usada para os restantes parceiros. 
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O Senhor Deputado Michael Seufert  (CDS‐PP) manifestou‐se também no sentido de se 
avançar  com  as  votações,  a  não  ser  que  o  PS  não  reúna  as  condições  para  que  tal 
aconteça. 
 
O  Senhor Deputado  José  Soeiro  (BE)  interveio  no mesmo  sentido,  considerando  que 
seria um erro interromper as votações, pelo precedente que se abriria. 
 
O Senhor Deputado Emídio Guerreiro  (PSD)  lembrou que o CCISP  teve a oportunidade 
de  fazer  chegar  os  seus  contributos  à  Comissão.  Por  outro  lado,  considerou  que  a 
proposta do PS deveria ser agendada e votada na reunião seguinte, por não constar da 
Ordem do Dia. 
 
O  Senhor  Deputado  Miguel  Tiago  (PCP)  apresentou,  oralmente,  um  requerimento 
potestativo, que requer o adiamento da votação do requerimento do PS para a reunião 
seguinte. 
 
Na sequência das  intervenções dos Deputados Bravo Nico (PS), Ana Drago (BE), Emídio 
Guerreiro (PSD) e Miguel Tiago (PCP), o PCP retirou o seu requerimento. 
 
Posto a votação, o requerimento do PS foi rejeitado, com os votos contra do PSD, CDS‐
PP, BE e PCP e os votos favoráveis do PS. 
 
O  Senhor  Deputado  Emídio  Guerreiro  (PSD)  apresentou  uma  declaração  de  voto, 
afirmando  que,  a  partir  daquele  dia  os  requerimentos  apresentados  terão  de  ser 
votados de imediato, sem discussão, por ter sido esse o entendimento nesta reunião. 
 
O  Senhor  Deputado  José  Soeiro  (BE)  apresentou  também  uma  declaração  de  voto, 
considerando  que  o  expediente  utilizado  pelo  PS  revela  má  fé,  ao  utilizar‐se  a 
disponibilidade manifestada por uma instituição para interromper as votações e ouvir‐se 
exclusivamente essa instituição. 
 
O Senhor Deputado Miguel Tiago  (PCP)  lembrou que o PCP propôs o alargamento das 
audições a outras instituições e que o PS utilizou um artigo regimental que se refere aos 
requerimentos  à  Mesa  do  Plenário  para  dar  cobertura  ao  seu  requerimento  na 
Comissão.  Recordou  ainda  que  um  requerimento  oral  nunca  foi  votado  de  imediato, 
pelo que o PCP agirá em conformidade. 
 
O  Senhor  Deputado  Bravo  Nico  (PS)  afirmou  ter  sido  utilizado  um  procedimento 
regimental que se aplica também aos trabalhos da Comissão, considerando que esta é 
uma  questão meramente  política.  Disse  ainda  registar  a  disponibilidade  dos  Grupos 
Parlamentares  para  receberem  contributos mas  não  ponderaram  a  possibilidade  de 
ouvir o CCISP em Comissão. 
 
O senhor Deputado Michael Seufert  (CDS‐PP)  referiu que o CDS‐PP não  teve qualquer 
problema em votar naquele sentido e considerou que a decisão da Comissão permitiu 
que se  fizesse  justiça com  todos os parceiros, que não  teriam oportunidade de serem 
ouvidos. Por outro  lado, reafirmou que o CCISP teme oportunidade de  fazer chegar as 
suas propostas. 
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O Senhor Deputado José Ferreira Gomes (PSD) reafirmou ter‐se deslocado a Bragança, 
na segunda‐feira anterior, para reunir com o Presidente do CCISP. 
 

4. Petição nº 19/XI/1ª da iniciativa da Plataforma de Objecção ao Biotério “Por uma Ciência 
mais ética rigorosa e benéfica e contra os biotérios comerciais” 

 
Foi aprovada, por unanimidade, a nota de admissibilidade da Petição, registando‐se a ausência 
do PEV. Cabe ao PSD a indicação do relator. 

 
5. Requerimento  apresentado  pelo  GP  do  BE  –  para  que  no  âmbito  da  requalificação  e 

modernização  das  escolas  secundárias  do  país  se  realize  uma  audição  conjunta  com  a 
Comissão Parlamentar de Obras Públicas: Conselho de Administração da Parque Escolar; 
Bastonário da Ordem dos Arquitectos; Direcção da AECOPS e Direcção AICCOPN. 

 
A  Senhora  Deputada  Ana  Drago  (BE)  apresentou  o  requerimento,  referindo  ter  tido 
conhecimento de uma petição entretanto lançada, que solicita à Assembleia da República que 
discuta  a  questão  do  ajuste  directo,  pelo  que  propôs  que  sejam  também  ouvidos  os 
subscritores da petição. 
 
O  Senhor  Deputado Miguel  Tiago  (PCP) manifestou  a  sua  concordância  em  relação  a  esta 
proposta. 
 
O Senhor Deputado Bravo Nico (PS) considerou mais adequada a audição dos subscritores da 
petição após a sua entrada na Assembleia da República e reafirmou que as audições propostas 
no requerimento deveriam ser complementadas com as visitas às escolas requalificadas. 
 
Posto a votação, o requerimento do BE foi aprovado, com os votos favoráveis do PSD, CDS‐PP, 
BE e PCP e a abstenção do PS. 
 
O  requerimento  conjunto do BE e PCP, no  sentido de, no âmbito das audições  referidas no 
requerimento do BE,  serem ouvidos  os promotores da  Petição  sobre  a mesma matéria,  foi 
aprovado, com os votos favoráveis do PSD, CDS‐PP, BE e PCP e os votos contra do PS. 
 
A Senhora Deputada Manuela de Melo  (PS) propôs ainda que sejam ouvidos o Conselho das 
escolas e os órgãos de gestão das escolas requalificadas. 

6. Propostas de alterações ao Decreto‐Lei n.º 207/2009, de 31 de Agosto, que “Procede à 
alteração  do  Estatuto  de  carreira  do  Pessoal  Docente  do  Ensino  Superior  Politécnico” 
apresentadas pelo PSD, CDS/PP, BE, PCP e no âmbitos das Apreciações Parlamentares nºs 
2, 6, 22 e 24 e proposta do PS 

 

Procedeu‐se  à  continuação  dos  trabalhos  de  discussão  e  votação  na  especialidade  das 
propostas  de  alteração,  tendo  os  trabalhos  sido  retomados  após  a  reunião  plenária  desse 
mesmo dia. 

 
7. Outros Assuntos 
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8. Data da próxima reunião 

Dia 09.Fevereiro.2010 – 10h00 e 15h00 
 
 
Nada mais havendo a  tratar,  foi a  reunião encerrada, dela  se  lavrando a presente acta, a qual, 
depois de lida e aprovada, será assinada. 

 
 

Palácio de São Bento, 04 de Fevereiro de 2010  
 

 
 

O Presidente 
 
 
 
 

Luiz Fagundes Duarte  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Acta aprovada na reunião de 09 de Fevereiro de 2010
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FOLHA DE PRESENÇAS 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
  

 
Amadeu Soares Albergaria 

 Ana Drago 
 Bravo Nico 
 Emídio Guerreiro 
 João Prata 
 João Sequeira 
 José Ferreira Gomes 
 Luiz Fagundes Duarte 
 Manuel Mota 
 Manuela de Melo 
 Margarida Almeida 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nuno Miguel Araújo 
 Paula Barros 
 Raquel Coelho 
 Rosalina Martins 
 Sofia Cabral 
 Teresa Damásio 
 Vânia Jesus 
 Conceição Casa Nova 
 José de Bianchi 
 Maria Luísa Santos 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Duarte 
 Pedro Saraiva 
 Rita Rato 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 José Manuel Rodrigues 
 Pedro Rodrigues 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 

Heloísa Apolónia 
 


